

De la edición de anoche CRONICAS DE MELILLA

Domingo 16-10-21 Ayer tarde, en el correo de los menores, vapor «Juan de Juanes», llegó a esta plaza el comandante del regimiento infantería de Melilla número 59, don Rafael Sanz Gracia, que estaba prisionero en Aydir, en poder de Abd-el-Krim, y en el grupo del general Navarro. Como todos los prisioneros que llegan, hasta que presie el oclaración ante el tribunal que depura responsabilidades, le está prohibido dar informes y detalles publicables de lo que allí pasa, del estado de aquellos prisioneros, y hasta de los medios de que se ha valido para su evasión. El Comandante Sanz Gracia se ha encontrado en el mulismo más absoluto a este respecto. No obstante, hemos averiguado por persona bien informada, que el comandante Sanz Gracia se trazó un plan de evasión, el que pacientemente fué preparando. Nada bastante poco, y en los ratos que pasaba silencioso, en su cuartucho, siempre iba mirando al suelo y recogiendo tapones de corcho de las botellas que desde Alhucemas enviaban a los prisioneros cen aguas y licóres. A tal extremo llegó su silencio y su astrosomía de mirar al suelo recogiendo tapones, que fué considerada por los moros como tontón de cabeza. Era una carta a su familia que en Melilla reside, pidió dos almohadas de cañutilla, y con los tapones se construyó, ensartándolos, un chaleco salvavidas. Así las cosas, y seguro que de no ser descubiertos por los moros podría llegar sin hurdirse en el mar hasta la plaza de Alhucemas, puso en práctica su plan. A las 14, llegó a Alhucemas. Se arrojó al mar y nadó pegado a la costa unos setecientos metros; después se separó otros setecientos metros y nadó sin ser descubierta hasta llegar cerca de la plaza, desde donde fué visto y recogido en un bote. Ocho horas duró la travesía a nado, y gracias a que ayudado por los tapones y las almohadas podía descansar, sin hurdirse, llegó a la plaza sin contratiempo. Podemos asegurar que en Annual tienen los moros 536 prisioneros de tropa, y que el célebre moro de Alhucemas, Sibra, es el jefe de Annual, donde están los prisioneros. Sabemos que han llegado a poder de nuestros compatriotas, comidas y ropas, que se les ha curado y que un soldado del 68, Africa, ha escrito desde allí una carta, tras la cual andamos para conocerla e informar al periódico, siempre que pueda no comprometer a los prisioneros sus informes. Ayer 15, en la alcazaba de Zelúan, se presentaron al general Cabanillas, Antonio Bueno Querrero y su mujer Carmen Toledo, ambos naturales de Málaga, y dos hijos de este matrimonio, uno de nueve años de edad y otro de dos. Cuando los luctuosos y trágicos sucesos de Julio último, trabajaban en casa del moro Ben-Chel-ai, y pasaron prisioneros a poder de un moro que les trató villanamente, haciéndoles trabajar como a bestias, alimentándoles mal y tratándoles peor. Vienen en un estado lamentabilísimo. Dicen que cuando comenzaron a avanzar las tropas a Nador, se avizoraron el trato sus opresores y que los moros les contaban el avance de nuestras tropas y sus éxitos, y hasta les dijeron que el día de la toma de Tahúma habían tenido los moros de aquella fracción setenta y cinco muertos. Los moros les amenazaban de muerte si intentaban escapar. El avance de las columnas a Zelúan, hizo huir a los moros, hasta el extremo de despojar todo aquel territorio, creyendo que nuestros soldados llegarían, en su avance, hasta sus aduanas a castigarlos, como saben que merecen, y cuyo castigo temen. Antonio, su mujer y sus hijos, aprovecharon la huida de los moros, para venirse y llegar a Zelúan, sin haber encastrado a un solo moro en el camino. Se les trasladó a la plaza, hospitalizándoles en el Doker, donde serán asistidos como necesitan. La sección de higiene de sanidad militar sigue su labor, y a pesar de haber organizado varias cuadrillas dedicadas a abrir sepulturas y enterrar a las víctimas de la barbarie rifeña, aún quedan algunos cientos por enterrar, diseminados por el llano. Hasta ahora van enterrados 400 cadáveres. ¡Qué pronto se dice, 400 cadáveres! ¡Aún casi no han empezado en las fúnebres tareas! No hay exageración. Es verdad, tristemente verdad. Hemos de ver cómo yacerán insepultos hasta 17.000 cadáveres a quienes daremos cristiana sepultura. Cuando, dando ha ocurrido a un pueblo una desgracia igual? Figúrate una gran plaza de toros llena de gente, repeta de público, todos sentados; mirad a la multitud y veréis el lugar que ocupan. 17.000 personas tendidas, ¿qué lugar necesitan? Es horroroso, es terriblemente

mos que fué hecha, en mi casa aquella fotografía y que una igual está colocada en mi vitrina. Aquel amigo y cliente mío, era el mozo de la farmacia de Zelúan. La postal está dedicada a su amigo Carlitos y la guardamos para averiguar quien es este Carlitos y enviársela con la reliquia. Nuestro compañero «Snidder» halló una carta que casi está borrada por la lluvia, pero que algunas párrafos descifrables dejan leer: «Nos salvará como a nuestra Patria, de la cual llevo su imagen en el pecho con fe y voluntad. El día 23 llegé a Zelúan, donde nos encontramos sitiados por las kábilas inmediatas sublevadas. No tenemos comunicación con nadie, estamos aislados completamente; no nos comunicamos ni con Melilla, siquiera, a pesar de estar cerca; así es que de día en día la esperanza se pierde y... no sé qué será de nosotros. (Pero cómo es posible, Dios mío, que yo no te vuelva a ver, tanto como sufri mi corazón! Tengo solo una conformidad, y es que si muero es por mi patria, por nuestra España querida. Leonor, un solo favor te pido, que le puedas leer está escrito a mi padre querido y le convanzas, por lo menos, a pesar de no conocerle. Ten por seguro que a ti y a él es a los únicos que quiero más en el mundo y por los cuales derramo abundantes lágrimas en esta situación de tristeza en que me encuentro. Adios, Leonor querida, adios a tus padres y hermanos y dile a mi padre, de mi parte, también adios. Y por último, permítmela que te mande un abrazo de este que te quiere, RAMÓN SÁNCHEZ OCAÑA.-Alcazaba de Zelúan, Julio, de 1921.» Yo también hallé otra fotografía hecha en mi casa, de un general civil y su esposa en traje de desposadas. En todo el territorio ocupado reina la más absoluta tranquilidad. El alto comisario embarcó anoche en el «Giralda» con rumbo a Tetuán. Me reservo las versiones y me abstengo por ahora a lo que se diga oficialmente de los motivos que le llevan a la capital del protectorado. Se dice que para el viernes próximo estará de vuelta y que durante estos ocho días descansarán nuestras tropas. Yo aprovecharé esta calma para informar detalladamente de los batallones, cuerpos e individuos que nos interesan. Ayer tarde se presentó en Zelúan, vestido de moro, el cabo de la segunda del primero de Africa 68, José Martín Alcázar, que estaba destacado en Kanduri y fué hecho prisionero de un sarratón cercano a zoco de Zelúan. Dice que allí quedan cinco prisioneros más. Ha huido, llegando ayer al amanecer a Monte Arruit, viniendo desde allí a Zelúan sin encontrar un solo moro. Hablaré con él y detalladamente enviaré fotografía e información. Es natural de Oranada. Se ha registrado por los aeroplanos una gran concentración de moros en Sidi-Mesán. (Fracción frente a Tizza.) Los aeroplanos constantemente hacen viajes, bombardeando los poblados y concentraciones del enemigo. No ocurre hoy ninguna otra novedad de importancia. Luque. TRIBUNALES Por jurados Día 19.—Sección primera. Causa procedente del juzgado de Castro del Rio, por malversación, contra Antonio Pérez y otros, que serán defendidos por el letrado señor Fernández Jiménez, y representados por el procurador don Luis Usano. Sentencias Juzgado de Córdoba. Contra la salud pública, Rafael Otero Diz. Dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa. Rute. Lesiones. José Cabanillas Viso. Absuelto. Posadas. Hurto. Alfonso Pino y Pino, Juan Buenadís Cárdenas y Antonio Nieto Pérez. A los dos primeros dos meses y un día de arresto, y al último cuatro meses y un día. Juicio oral Día 19.—Sección segunda. Causa seguida en el juzgado de Aguilar, por amenazas, contra Rafael Montilla Padilla, Defensor, señor Calderón; procurador, señor Austria. MILITARES Paso de tropas El día 20, en el tren militar número 1.002, a las 2:42 tarde, pasará para Málaga el batallón del regimiento de Melilla, compuesto de veintiocho jefes y oficiales y novecientos cuarenta y ocho individuos de tropa. Autorización El ministro de la Guerra ha concedido autorización para que los jefes y oficiales heridos o enfermos, continúen su curación en la localidad donde deseen. Regreso Se ha efectuado el del coronel de infantería don Ramón Soriano. Presentados El comisario de intervención don Julio Pérez y el teniente coronel de caballería don Ricardo Torres Lizares, han ofrecido sus respetos al general gobernador de la plaza.

En la casa de todos El alcalde Hoy, a la una de la tarde, se ha hecho cargo nuevamente del despacho de los asuntos de la Alcaldía don Sebastián Barrios Malau. Después celebró una sencilla conferencia con el primer teniente de alcalde señor La Calle de Castro, tratando de la actuación de éste mientras ha durado su interinidad. El señor Barrios se informó detenidamente de la marcha de los asuntos municipales. El alcalde interino El alcalde interino señor La Calle nos recibió, como de costumbre hoy a las doce de la mañana, manifestándonos que dentro de breves momentos terminaba como alcalde, ya que seguidamente iba a tomar posesión el propietario señor Barrios. El señor La Calle nos dió las gracias por la colaboración decidida que la prensa le ha prestado y se ofreció para seguir laborando al lado del alcalde en aquello que redunde en beneficio de Córdoba. Los hacineros Esta mañana ha visitado al alcalde una comisión del gremio de hacineros, acompañada del presidente de ultramarinos señor Ortega Ruiz. El objeto de la visita era manifestar al alcalde su decidido propósito de bajar el precio de las chucinas, en vista de que el precio en vivo del ganado de cerda ha disminuido considerablemente. El alcalde les dió las gracias por su ofrecimiento y se congratuló de su actitud favorable a bajar el precio de los comestibles. Fomento Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirá la comisión de Fomento, bajo la presidencia del teniente de alcalde señor León Priego, para tratar de asuntos de trámite, e informe de varias solicitudes para realizar obras y reformas de fachadas. Las oficinas municipales Continúan activamente los trabajos en uno de los patios del municipio para acondicionar varias dependencias destinadas a oficinas municipales. Ya se ha limpiado todo el jardín del patio de entrada y seguidamente se comenzará el techado del mismo. Es deseo del alcalde que terminen cuanto antes estas obras, a fin de que cuando llegue el invierno no estén trasladadas las oficinas, para evitar que los empleados permanezcan trabajando en las viejas. La novillada del domingo El domingo próximo se celebrará la novillada suspendida el anterior por orden del gobernador civil, por no llenar el programa de la misma todos los requisitos que exige el vigente reglamento de toros. Se lidiarán seis novillos de la ganadería de don Anastasio Marín, y serán estoqueados cuatro de ellos por los valientes novilleros Guerrilla y Gago, y los otros dos serán rejoneados por el distinguido profesor de equitación militar señor Cañero, a quien se le ha telefonado con tal motivo solicitando su concurso. Esta novillada, que, como ya hemos dicho, tiene carácter benéfico, ha sido organizada por la empresa de la plaza de toros, y se destinan sus productos a beneficio de los soldados cordobeses pertenecientes al batallón expedicionario del regimiento de la Reina. Sería muy de estimar que la empresa con el reglamento a la vista, confeccionara el programa de la novillada, ya que según parece, ésta será sin picadores, cosa que no autoriza dicho reglamento, por lo cual sería de pésimo efecto que la corrida benéfica sufriera una nueva suspensión. HACIENDA Arriendo de consumos Relación de los Ayuntamientos que, por no haber satisfecho a la Hacienda sus cupos de consumos, se sacan a concurso de arriendo por la misma: Encinas Reales, Fuente Obejuna, Hinojosa del Duque, Montalbán, Palenciana, Pedroche, Peñarroya, Posadas, Priego, La Rambla, Rute, San Sebastián de los Ballesteros, Valenzuela, Villa del Rio, Villanueva del Duque, Viso y Zuheros. Devolución Por la Dirección general del Tesoro público se autoriza la devolución de mil pesetas de cuota militar que satisfizo don Rafael Pérez Eola. Señalamientos de pagos para el miércoles Don Francisco Fernández, don José Pérez, don Francisco Ullastres, don Domingo Espares, don José Guirrez, don Rafael Reins, inspector de Aduanas, don Antonio Diz, regidor de carabineros, presidente de la Asociación de la Infancia, Ayuntamiento de Guadalcázar, don Félix Alonso y don Gonzalo Pérez. SANGRIENTO SUCESO Un hombre dispara cuatro tiros al amante de su esposa Villanueva de Córdoba ha ocurrido un sangriento suceso, que está siendo objeto de innumerales comentarios, por ser los protagonistas del hecho, dos personajes muy conocidos en aquella localidad. Hace unos dos meses próximamente que el vecino de dicho pueblo Andrés Parejo Chacón, de treinta y nueve años de edad, dueño del café titulado «La Unión», que está situado en la plaza de la Constitución, por propia confesión de su esposa Dolores Cano Pozuelo, también de treinta y nueve años, supuso que ésta le era infiel con su convecino Manuel Enriquez Cepas, de cuarenta años, casado, conocio de una fábrica de harinas enclavada a extramuros de aquella localidad. A pesar de la confesión que le había hecho su esposa, Parejo únicamente se limitó a dar algún que otro escándalo, entregar la mujer a su madre, que también vive en aquella población, y pasar a otra persona el establecimiento. Transcurridos los días y nada de particular volvió a suceder sobre la referida cuestión. Pero el pasado día 16, serían próximamente las seis de la mañana, al dirigirse el Manuel hacia la fábrica con objeto de comenzar los trabajos, le salió al encuentro el Parejo en la calle llamada El Concejo, y sin que mediara palabra, y a muy corta distancia, le hizo cuatro disparos con una pistola automática, que le produjeron muy graves heridas. Una vez que le hizo los disparos, y cuando el herido había caído al suelo, el agresor se echó sobre el con propósito, tal vez, de dejarlo muerto, cosa que impidieron las personas que acudieron al ruido de las detonaciones. El herido, que también llevaba un broving, no pudo hacer uso de él, pues únicamente le dió lugar a retroceder unos pasos y volver las espaldas para huir. Se le trasladó a su domicilio en estado muy grave, accediendo a prestar auxilio el médico titular del pueblo, que le hizo una detenida cura. Se le aplicaron una herida en la región lumbar derecha, sin orificio de salida; otra en la espalda, al nivel del noveno espacio intercostal; otra igual en la cadera del mismo lado, también sin orificio de salida, y otra en la mano izquierda con orificio de entrada por la eminencia hipovenal, y de salida por el borde radial. El facultativo calificó las tres primeras heridas de pronóstico muy grave. El agresor cuando fué detenido por la policía, se le intervino, a más de la pistola automática, una caja muy aliñada y de grandes dimensiones. Como ya decíamos, el suceso, del que ya tiene conocimiento el juzgado de instrucción, ha causado mucha sensación en aquel pueblo, por ser muy conocidas las personas que han intervenido en el drama. Suspensión de la censura A partir de hoy ha quedado suprimido el ejercicio de la previa censura establecida por el Gobierno hace algún tiempo. Nos congratulamos de la nueva disposición y felicitamos al personal encargado de ejercerla en esta. Gobierno civil, ya que el desempeño de su cometido le han llevado a cabo lo más suavemente posible, no lesionando de este modo los intereses de la prensa local. FUNERALES A las diez y media de esta mañana ha tenido lugar la traslación de los restos mortales de don Miguel Jiménez Susbielas desde la casa mortuoria al cementerio de la Salud, quedando patentizado, con tan triste motivo la alta estima en que se tenían en Córdoba las elevadas dotes del finado. Organizada la fúnebre comitiva, compuesta por una gran concurrencia, perteneciente a todos los órdenes sociales, ocuparon la presidencia del duelo los RR. PP. don Sebastián Crespo, don Antonio Castillo y don José Molina, rector de la parroquia de San Juan; el regidor Valderrama, don Enrique Ribero y los individuos de la familia o don Rafael Avustante, don Julio Tortos, don José Calatrava y don Alfonso Jiménez. Llevaban las cintas los señores don Francisco Gómez Torres, don Francisco Luque Salas, don Francisco Ribera, don Juan Cuesta, don Rafael de la Torre y don Miguel Ortega Ruiz. Después de los funerales se celebró la misa de requien, desfilando ante la presidencia los que rindieron el fúnebre señor Jiménez el último tributo de cariño y el respeto que le profesaron en vida. Descanse en paz el que fué nuestro respetable amigo y reciba su familia el testimonio de nuestro sincero pesar.

Reunión de los obreros de talleres y depósito A las cuatro de la tarde se han reunido nuevamente los obreros de talleres y depósito de máquinas de la Compañía de M. Z. y A., para tratar de asuntos relacionados con el actual pleite pendiente. Presidió el acto el compañero Carrasquilla, y como delegado de la Compañía asiste el inspector señor Santos Madrona. El acta de la sesión anterior es aprobada, procediéndose acto seguido a pasar lista. El presidente, en nombre de la sección, se congratula de la imparcialidad con que la prensa está llevando el desarrollo del conflicto. Aconseja a los obreros que continúen en la actitud adoptada hasta ahora, sin hacer alardes alguno de fuerza, toda vez que su triunfo es seguro, congratulándose al mismo tiempo de la actitud que todos vienen observando. Dice que los ingenieros de la Compañía están fracasados completamente, como lo demuestra que al dars cuenta de que los obreros están atentos a una sola voz, o sea la voz de la razón, tratan de indisponerlos con la opinión pública. Recuerda que ellos nunca se han negado a prestar servicios en todo lo que afecte al Estado y a la campaña de Africa. Continúa diciendo el compañero Carrasquilla que una vez que los ingenieros de la compañía se han dado cuenta de que en Córdoba está el nudo de las comunicaciones ferroviarias en lo que afecta a Andalucía, quieren continuar lanzando opiniones al público, para que éste no simpatice con ellos, dando así ocasión a que no triunfe el derecho de la razón, que, desde el primer momento, les asiste. Lamentase de que la compañía y por que se ha colocado la compañía de este tiempo que se está prolongando el pleiteo, sin que nadie tome medidas en el asunto, se perjudiquen los intereses del comercio y la industria, cosa de la que ellos no pueden hacerse responsables. Termina diciendo que cuando termine la reunión se disueltan ordenadamente, y que si piensan continuar en la honrada actitud observada hasta ahora, continúen todos simultáneamente. Vuelve a recordar la actitud de los ingenieros, diciendo que tampoco ellos pueden hacerse responsables de que un alto empleado de la empresa, valiéndose de todos los medios sutentorios de que está revestido, trate de manchar la honradez de los obreros, que no hacen otra cosa que defender un derecho, fundándose en la razón que les asiste. No habiendo otros asuntos de que tratar y no teniendo que hacer uso de la palabra ninguno de los compañeros, puesto que están conformes con lo dicho por el presidente, se levanta la sesión, dándose varios vivas a la organización. Por los pueblos Detenidos por hurto La guardia civil de Santa Eufemia ha detenido a los vecinos de la villa de El Viso Manuel Tena González y Samuel Sánchez Barrios, que conducían en una caballería mayor fanega y media de bellotas, que habían hurtado en la finca «Ayalaya», de aquel término municipal. Decomiso de aguardiente Estando la guardia civil de La Carlota indagando el paradero de una caballería mayor que se había extraviado el día 12 del actual, interrogó a los vecinos Leoncio Muñoz Ordóñez y Juan Andrés Ayala, que habían estado en el lugar donde se extravió el referido semoviente, cuál era el objeto de que estuvieran en el indicado lugar, contestando ambos que estaban vendiendo aguardiente. Los guardas pidieron los documentos prevenidos para el caso, y toda vez que no los tenían en forma legal, y declarar los referidos sujetos que tenían cuatro arrobas y media más de dicho líquido, sin los documentos referidos, trasladóse la pareja a la casa donde habita Miguel Miranda Escamilla, sito en la aldea de La Paz, donde se hallaba el citado aguardiente, procediéndose acto seguido al decomiso del mismo, que ha sido entregado en aquella alcaldía a disposición del delegado de Hacienda, habiéndose levantado acta de dichas diligencias, las cuales se han remitido al juzgado por constituir el hecho una falta, en virtud de no exceder los derechos defraudados de 4.000 pesetas, por lo que no fueron detenidos los sujetos de referencia. Caballería extraviada De los terrenos de la finca titulada «Hoya de Priego», de la demarcación de la aldea Esparragal, término municipal de Priego, ha desaparecido una caballería mayor, propiedad de don Carlos Aguilera Jiménez. Las diligencias que la guardia civil ha realizado para rescatar dichas caballerías no han dado resultado. LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y la región. Invitamos a nuestros lectores a suscribirse y a presenciar nuestras fiestas.

Diario de información Dos ediciones Proprietario Manuel Rosas Pastor Oficinas y Talleres: Gran Capitan (chalet Armenta). Teléfono 504





# Información telefónica

De Madrid

Madrid 19 (1:50 a 5 m.)

## De política

### Mañana se cuenta a Sánchez Guerra del programa del Gobierno

Esta mañana el señor Maura visitó al presidente del Congreso, para darle cuenta del programa que el Gobierno piensa desarrollar en las Cortes.

El Gobierno se presentará primero en el Congreso, donde el señor Maura hará una declaración ministerial.

Como hoy anunciado un debate en el Congreso, el Gobierno una vez que se haya presentado al Senado, regresará a la Cámara de diputados para intervenir en el debate.

Tanto el jefe del Gobierno como el presidente del Congreso, se mostrarán confiados en que los oradores se pronunciarán con serenidad en el planteamiento y desarrollo de los debates.

El señor Maura anunció a Sánchez Guerra, que en breve presentará al Congreso el proyecto de ley del privilegio del Banco.

En la entrevista quedó designada la persona que ha de ocupar la vicepresidencia de la Cámara que hoy vacante, pero el nombre no se hará público hasta mañana.

### El Consejo de ministros

#### A la salida

A las ocho y cuarto terminó el Consejo, comenzando el desfile de los ministros.

El señor Maura dijo a los periodistas que mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, pues tendrá lugar en Palacio.

—El sábado, aprovechando el descanso de las Cortes, celebraremos Consejo por la tarde. El de hoy ha tenido que terminar antes de lo que nosotros esperábamos, porque el señor Clavero tuvo que marcharse para conferenciar con el alto comisario, general Berenguer.

El conde de Coello dijo que había recibido un telegrama del gobernador de León, el cual acababa de regresar de Vega Espina, a donde fue para abrir una información sobre los sucesos ocurridos entre el vecindario y la guardia civil.

El número de víctimas ha sido dos muertos y cuatro heridos.

De la información se ha demostrado que la guardia civil fue agredida a tiros y a pedradas, y hubo necesidad de repeler la agresión.

#### La nota oficiosa del Consejo

**El Gobierno se presentará primero al Congreso y después al Senado.**—Ha sido aprobado el programa del Gobierno

El ministro del Trabajo entregó a los periodistas la acostumbrada referencia de los acuerdos adoptados por el Consejo.

—El Consejo terminó el examen de los asuntos que quedaron pendientes sobre el protectorado de España en Marruecos.

Se aprobó un proyecto de ley de redención de foros.

Se aprobó una disposición prorrogando el decreto sobre casas y alquileres.

El Consejo deliberó acerca del proyecto de ley de abastecimiento de aguas de Santurce.

Quedó aprobado el plan que el Gobierno ha de presentar a las Cortes.

#### Ampliación al Consejo

El Consejo dedicó su mayor extensión a la discusión y aprobación de la labor que ha de desarrollar en las Cortes.

El Gobierno se presentará primero en el Congreso y después en el Senado, regresando a la Cámara de los di-

putados para dar comienzo al debate anunciado.

Todos los ministros dieron cuenta de los trabajos que están preparando para presentarlos en el Parlamento.

Los señores Clavero y González Hontoria se ocuparon extensamente de los asuntos de Marruecos, exponiendo el primero el plan militar a seguir, y el segundo el plan político que se llevará a cabo después de la etapa militar.

Cambió de cuenta del proyecto de ley de privilegio del Banco de España y el de Fomento ley del de transportes.

Se aprobó un proyecto de ley sobre laquilinatio y se prorrogó el decreto de alquileres.

El señor Maura hizo un discurso examinando el plan general de la labor parlamentaria.

Dió cuenta del proyecto de ley sobre redención de foros a base de un plazo voluntario de cinco años, y otro forzoso a partir de ese período de tiempo.

Todos los ministros convinieron en la necesidad de prorrogar la ley de subsidios, aunque no tienen el propósito de aplicarla, pues se aspira al restablecimiento de la normalidad, pero se desea disponer de un arma para el caso que fuere necesario.

Se examinó el proyecto de ley sobre transportes, que está calado en el de la Clavero cuando desempeñaba la cartera de Fomento y fué leído en el Parlamento, siendo muy bien recibido por la mayoría.

#### Un artículo de Junoy

«La Tribuna» publica un artículo firmado por el señor Junoy, diciendo que la política actual de Lerroux, es idéntica a la de Cartel, quien a pesar de su radicalismo intransigente, modificó sus ideas cuando fué necesario.

Añade que el mejor día ocurrirá un encuentro en la Casa de Campo entre el Rey y el señor Lerroux. El Monarca lo capturarán con su irato y modificará su programa, haciendo desaparecer los puntos que le impiden colaborar con un Gobierno monárquico.

Una nueva reunión de los liberales

Circulan insistentes rumores de que los jefes de las fracciones liberales se reunirán mañana de nuevo, para tratar varios extremos que quedaren pendientes el domingo último.

#### Llegada de exministros

Procedentes de Vigo, llegaron esta noche los exministros conde de Bugallal y España. Fueron recibidos por numerosos amigos.

#### Noticias varias

##### El precio del papel

La Papelera Española ha fijado el precio del papel desde el mes de noviembre, en sesenta pesetas los cien kilos.

##### Marcha de sanitarios

Esta noche han marchado a Algeciras 120 soldados de sanidad, al mando de un capitán.

Ván destinados a los hospitales de aquella plaza.

También han salido 20 para el hospital de Málaga.

##### La guerra

**El refugio de Abd-el-Krim**

Melilla 18.—Se ha confirmado que Abd-el-Krim está refugiado en la hábita de Beni Sidel, desde donde dirige los trabajos de reconstitución de sus huestes.

##### Entrega de dos prisioneros

Melilla 18.—Esta mañana han sido entregados al caid de Beni Sifar, Abd-el-Kader, por los cabileños, dos soldados del regimiento de África que estaban prisioneros.

Los moros de Guelaya quieren someterse

Melilla 18.—Informes del campo enemigo dicen que los moros de la cábila de Guelaya, a consecuencia de los continuos descargos que están sufriendo por nuestras tropas, se disponen a toda costa a someterse.

## Los efectos del avance de nuestras tropas

París.—La prensa de esta población asegura que Abd-el-Krim está irritadísimo contra los cabileños que a toda costa quieren someterse a España.

Ha dirigido un llamamiento a todos los cabileños, para que continen resistiendo al avance de las tropas españolas.

Moros confidentes llegados a la zona francesa dicen que las bajas sufridas por los rebeldes, a consecuencia de los combates librados con los españoles, han sido enormes.

**Abd-el-Krim ha perdido sus prestigios.**—Los moros de Guelaya aceptarán entregar a los cabecillas de la rebelión

Melilla 18.—Los confidentes llegados del campo dicen que Abd-el-Krim ha perdido todo su prestigio entre los cabileños cercanos a la plaza por las derrotas que sufren en todos los combates. Entre sus mismas huestes ha comenzado a reinar el desaliento y teme que en breve le abandonen todos.

Los moros de Guelaya están dispuestos a someterse a España, acatando todas las condiciones que se les impongan, incluso la entrega de los cabecillas que más se han distinguido durante la rebelión.

#### Un combate entre moros

Melilla 18.—Desde las posiciones de Hardú se oye un vivísimo tiroteo que parte de las cábilas cercanas de Beni-Sifar.

Se ha sabido que el tiroteo lo estaban sosteniendo los moros rebeldes contra los cabileños que han hecho muestras de sumisión a España.

Como creían que éstos habían entregado las armas, les atacaron seguros del éxito, pero los que pidieron perdón rechazaron el ataque de los rebeldes con las armas que aún tienen en su poder.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

## SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

**Estratagema de Abd-el-Krim para mantener su prestigio**

Melilla 18.—Se confirma que Abd-el-Krim tiene cada día menos autoridad y prestigio entre los moros, incluso entre sus mismos guerreros.

Para mantener la excitación y el odio hace circular noticias de que los policías indígenas han sido los que más participación han tenido en la rebelión, al objeto de que llegue a conocimiento de los españoles y que les repudien y tengan forzadamente que engrosar las filas del jefe benidirriague.

**De Provincias**

#### Barcelona

##### Una estafa a la Hacienda

Barcelona 18.—Ayer se dijo que en esta Delegación de Hacienda se había cometido una estafa por valor de más de 55.000 pesetas.

El delegado, hablando hoy con los periodistas se manifestó que no se trataba de ninguna estafa consumada aún, sino que hace dos días se descubrió que en varias cartas de pago habían sido falsificadas las firmas.

Dijo que los falsificadores no son empujados de la Delegación, y la policía les sigue la pista.

#### Ferrol

##### Un planto de presos

Ferrol 18.—Los presos de esta cárcel se negaron esta mañana a comer, de lo que protestaron en forma enérgica.

Acudió la guardia del exterior, que logró apaciguar los ánimos.

#### Zaragoza

##### Un atentado social

Zaragoza 18.—Al salir esta noche de su casa el encargado de la fábrica de vagones de Escoriaza y Compañía, don José Machetti, un grupo de hombres le hizo varios disparos, matándole.

Se trata de un crimen social, del que tuvo anuncio hace días el gobernador civil.

## Las fiestas taurinas

### La feria de Jaén

Jaén 18.—Con una buena entrada se celebra la primera corrida de feria. Actúan los diestros Belmonte, Granero y Lalande.

En la presidencia toman asiento el alcalde y los exdiestros Machaquito y Bombita.

**PRIMERO.**—Belmonte no hace nada con el capote. En los quites se lucen los espadas.

Belmonte realiza una faena de muleta tirando al alifio y mata de un pinchazo, una estocada delantera y un descabello.

**SEGUNDO.**—Granero verónica bien y remata con una rebolera superior. (Ovación.)

En los quites son muy aplaudidos Granero y Lalande.

Granero banderilla superiormente. Con el trapo rojo muleta entre los pitones y mata de una estocada delectuosa. (Ovación.)

**TERCERO.**—Lalande lo saluda con seis verónicas buenas. (Palmas.)

En los quites rivalizan los maestros. Lalande ejecuta una faena de muleta compuesta de pases de pecho, naturales y molinetes; para una buena estocada y descabello. (Ovación.)

**CUARTO.**—Belmonte da cinco verónicas y remata con media de las suyas. (Ovación.)

En los quites está lucidísimo. Con la muleta ejecuta una faena enorme, compuesta de pases de todas marcas. Entra cerca y valiente y agarra media estocada, que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

**QUINTO.**—Granero pone cátedra con el capote.

En los quites se le ovaciona. Coje los palos y, previa una precisa preparación, coloca cuatro pares soberbios. (Ovaciones.)

Con la muleta está breve y adornado y deja un pinchazo y media delantera.

**SEXTO.**—Lalande veroniquéa bien. (Palmas.)

En los quites son muy aplaudidos los maestros.

Lalande hace una faena sin apretarse mucho y mata de un pinchazo y media atravesada. (Palmas.)

#### La primera de Méjico

Méjico.—Con un lleno se celebra la primera corrida de la temporada, en la que han tomado parte los diestros Silvel y Vicente Segura, que de nuevo se dedica a los toros y abandona el generalato.

Silvel estuvo bien en sus dos toros, siendo muy aplaudido.

Segura, con el capote y la muleta, fué objeto de grandes ovaciones y con el estoque estuvo breve.

## TRASLADO

Escritorio y Almacenes a calle Conde de Torres Cabrera, sin número (donde estubo la Fábrica de Muebles de don José Mollán).

**MANUEL CASANOVA**  
ALMACENISTA DE COLONIALES

**Café LA PERLA**

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población frecuentado por las personas de buen gusto.

Especialidad en Helados; variación diaria fabricados con las nuevas máquinas Wilton.

Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 900.

Salón de billar en el principal

Servicio permanente

Sucursales: Café Suizo y Neyería en el Paseo del Gran Capitán, núm. 8, frente al Gran Teatro.

**ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS**

Camas de Madera y Muebles

**Alfonso Redondo**  
Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA  
Venir a plazos y al contado.

**Estómago -- Intestino -- Higado --**

Especialista: BERNAL BLANCAFORTE  
Consulta de 1 a 3

**«La Favorita».** Gran casa de hospedaje de Tomás Santesa. Concepción, 16 (esquina a Gran Capitán), Córdoba.

Se venden sillas de enea.—Razón, Cine Ramirez.

Pérdida.—La noche del domingo último y desde la Contería Suiza a la calle Avenida de Canalejas, núm. 7, donde reside la interesada, se ha perdido una cruz de oro con rubíes y diamantes, con cadena de plata sobredorada, rogándole a la persona que la haya encontrado la entregue en dicho domicilio, donde se le gratificará.

Azuñeños de los mejores estilos, pida precios Alfonso XIII, 45.

R. I. + P. A.  
En el último Señor

**D. MIGUEL LÓPEZ COPE**  
Maestro nacional de 1.ª Enseñanza Jubilado y Caballero de la Real y distinguida Orden de Carlos III  
Ha fallecido el día 18 de Octubre de 1921, a los 88 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual, Ilustrísimo señor don Lucas Redondo; sus hijos Rafael, Elicia, Celestina, Carmen y Miguel López Mora; hijos políticos doña Teresa Villegas Montesinos, don Pedro García Serrano, don Fernando Martínez y Martínez y doña Dolores Valls y Valls; nietos, nietos políticos, bisnietos, sobrinos políticos, sobrinos políticos y López y don Andrés Caballero Amor, sobrinos políticos, primos, primos políticos y don más parientes del linaje, ruegan a sus amigos una oración por su alma y se sirvan asistir al funeral, que se verificará el día 19 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, en la iglesia auxiliar de San Pedro Alcántara, por cuyo favor los quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.  
No se reparten esquinas

## SE HOSPEDAN... Revista de mercados

El día de ayer han llegado y se hospedan:

**En el Hotel Suizo:** don Antonio Porras, don Guzmán López, don Benjamín Detrás, don Luis Rezuza y señora, don Angel Rodríguez, don Ramón Perdigón, don Martín Pardo, don Juan Castaño y señora, don Santos Collar, don Antonio Herrera y don Joaquín Gallardo.

**En el Hotel Simón:** don Antonio Palomo, don Bartolomé Sánchez, don Manuel Hoyos, don José Canela, don Francisco Candelera, don José María Hernández, don Juan Herrera, don José Herrera, don Cristóbal del Prado, don Jesús Begilde Camacho, don Francisco Luque, don Alfonso Muñoz, don Alfonso González, don José Caballero, don Angel Casa, don Augusto Sánchez, don Miguel López y familia, don Angel Caracul y familia, don Francisco Chacón, don José Pazo Valdivia y señora, don Eugenio Morales, don Pedro Freixas, don José Sales y familia, don Juan Sevres y don Heradio Corrales.

**En el Hotel España y Francia:** don Antonio Giménez Cerezo, don Juan Ayllón, don Pedro Rico Martínez, don Manuel Gómez Nieto, don Joaquín Muñoz, don Benjamín León, don Francisco Terrero, don Rafael Analla, don Antonio Díaz Pérez, don Felipe Sánchez, don Miguel Torregona, don Luis Pérez, don Eloy González Escudero, don Juan Román Pérez, don Miguel Nájera Prado, don Manuel Ortiz, don Juan de Dios Jiménez, don Rafael Rodríguez, don Justo Lucena, don Rafael Ojuna y don Antonio Criado.

**Timbre el papel a relieve**  
y obtendrá un negocio

**MONTERO Y MARTINEZ**  
COMISIONISTAS DE LA PLAZA  
Facilita a V. presupuestos gratis.

Correspondencia: Claudio Marcelo 13, Córdoba  
Soliciten ver muestrarios de tipos y clases.

**FARMACIA**

Alfonso XIII, 52 **EL GLOBO** CORDOBA

**DROGUERIA**

**Sociedad Hispano-Americana**  
Avenida de la Libertad, 27.-San Sebastián

Catálogos  
Ilustrados  
gratis.

Garantizamos  
nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.

Vendemos  
a 12,  
15, 20  
y 25  
MESSES  
de  
crédito.

**Máquinas de escribir "Woodstock,"**  
LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA  
AL CONTADO, 940 PESETAS EN 30 PLAZOS DE 40, 1.200

Agencia de la provincia: **EDUARDO ARVALO PÉREZ DE LARA**  
[CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA]

**MAQUINAS DE ESCRIBIR "WOODSTOCK,"**

LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA

AL CONTADO, 940 PESETAS EN 30 PLAZOS DE 40, 1.200

Agencia de la provincia: EDUARDO ARVALO PÉREZ DE LARA

[CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA]

**MAQUINAS DE ESCRIBIR "WOODSTOCK,"**

LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA

AL CONTADO, 940 PESETAS EN 30 PLAZOS DE 40, 1.200

Agencia de la provincia: EDUARDO ARVALO PÉREZ DE LARA

[CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA]

## SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

**Carbones.**—Antracita (Peñarroya) a 6,50 pesetas de. Carbón a 6. Granadilla a 5. Avenida fraga a 6,50. Encina a 2,60 pesetas carbón. Carbonilla a 1,25.—Servicio a domicilio desde un quintal.—Se factura a pueblos sin aumento de precios.—José García Muñoz.—Plaza España.

**Hormas del país.** Castilla, Aragón y la Mancha. Pidan las últimas cotizaciones de sus representantes, que se envían a vuelta de correo, al Agente Matriculado Antonio del Pozo, Reloj, 1, Córdoba.

**Maestro jabonero.**—Se desea para importante fábrica.—Dirigirse con referencias a la redacción de este periódico.

**Garaje «La Mercurio».** Automóviles de alquiler.—Cárdano González, 113.—Teléfono 120, Córdoba.—Accesorios para automóviles. Venta de dos coches, uno Hispano y otro Renault, seminuevos.—Neumáticos Fiat.

**Faroles artísticos,** estilo antiguo Alfonso XIII, 45.

Se arrienda amplio local frente a almacenes del ferrocarril, en los que fueron almacenes de maderas de San Rafael, donde darán razón.

Desde la calle Merería, esquina al Gran Capitán, hasta la Glorieta de la Victoria, se ha extraviado una llave de puerta. El que la haya encontrado puede entregarla en esta Redacción, donde se le gratificará.

Se vende una cama de matrimonio y dos sillas, todo en buen uso.—Horas de verlo, de once a una tarde.—Gran Capitán, 22, 2.

**Camisetas.**—Se venden, en Lucena, dos, de tres y media toneladas, marca «Penguin», y otros dos, de dos toneladas, marcas «Wistinghouse» y «Shneider».—Dirigirse: Francisco Cabrera Pérez, San Francisco, 83.

**Imprenta.**—Se vende en Fernán Núñez, con aparato Boston y material completo.—Para tratar, en dicho pueblo, Pedro Gómez, núm. 26.

**Venta.**—Se hace de dos castañares en la finca de Melgarejo, de este término.—Para tratar, con Victoriano Martín, calle de Lucena, números 28 y 30.

**«La Favorita».** Gran casa de hospedaje de Tomás Santesa. Concepción, 16 (esquina a Gran Capitán), Córdoba.

Se venden sillas de enea.—Razón, Cine Ramirez.

Pérdida.—La noche del domingo último y desde la Contería Suiza a la calle Avenida de Canalejas, núm. 7, donde reside la interesada, se ha perdido una cruz de oro con rubíes y diamantes, con cadena de plata sobredorada, rogándole a la persona que la haya encontrado la entregue en dicho domicilio, donde se le gratificará.

Azuñeños de los mejores estilos, pida precios Alfonso XIII, 45.

**Avise.**—Para mayor comodidad de los consumidores, se ha abierto un despacho al por mayor, al público, en la importante bodega de vinos de A. Diezger, situada en la calle Realdeja, 68, frente a la antigua casa que fué del Marques de Santa Marta, donde a más de expendere los renombrados vinos de esta casa, encontrarán también sus favorecedores calidades inmejorables en vinos carientes y vinos puros de vino, a precios sin competencia, con gran rebaja de precios. Calle Realdeja, núm. 68, bodegas de A. Diezger.

**Almoneda urgente.**—Camas de matrimonio, sillas, lavabo de hierro y otros enseres útiles. Valderrama, núm. 8, en San Pedro.

**¿Quiere ganar dinero?** Trabaje en la totalidad a comisión artículo de gran consumo y fácil venta. ¡Espléndida retribución!—Informes, Encarnación, 4, bajo. De 3 a 5.

**Amo de crin.**—Se necesita para casa de los padres. Pabellones Victoria, 4.º grupo bajo, derechos.

**Profesora francesa** da lecciones Francés Inglés. Colegio Santa Victoria.

**De la Guesnó de Luján** quiero una gorra este invierno, si no me la compras, madre, me voy al Tercio Extranjero.